



胸外科“国家队”驻青 既有高度又有温度

记者跟访来青诊疗的北京大学人民医院胸外科主任医师李剑锋教授 亲眼见证堪称“传奇”的微创手术

在国内,提到胸腔镜手术,业内人士第一个想到的就是由中国工程院院士王俊领衔的北京大学人民医院胸外科,该科曾开创了中国胸腔镜领域众多“第一”。如今,这支“国家级”顶尖胸外科专家团队来到了青岛,并带领青岛逐步形成了与其“同质化”的医护团队和治疗模式。近日,师从王俊院士的北京大学人民医院胸外科主任医师李剑锋教授再次来青进行常规坐诊和手术,记者跟随李剑锋教授,记录下他在北京大学人民医院青岛医院(青岛妇儿医院城阳院区)忙碌的一天,见证了“同质化”管理下的胸外科,如何让岛城患者在家门口享受到“国家级”优质医疗技术与服务。



李剑锋(左)带领团队做微创手术。

上午7:00 查房

耐心交流让病人放轻松

尽管前一晚深夜才到青岛,但第二天早上7时整,李剑锋已精神饱满地出现在胸外科病房,翻阅病历,听医生汇报、带队查房……因为开胸创伤大、手术风险高,胸外科过去一度被称为“凶”外科,李剑锋常常对团队成员说:“要始终怀有敬畏之心,缜密细致,认真做好手术的每个步骤,细心观察术后病情,不放过任何蛛丝马迹,不辜负每一个患者的信任,更不能放弃一丝生的希望。”

走到病床前,李剑锋仔细查看一名患者的手术创口,并让他咳嗽几声以观察情况,随后嘱咐身边的主治医生:“明天可以拔管了。”从一张病床到另一张病床,从一间病房到另一间病房,他耐心细致地挨个查看患者的情况,十分温和地与患者交谈。经过沟通和交流后,病人及其家属略带紧张的表情明显变得轻松起来。

“上午输完液后你就可以出院了,记得两周后来复查。”叮嘱完最后一名病人,李剑锋这才向本报记者介绍情况:“我们做的手术涵盖了肺、食管、纵隔等部位的各类良性疾病,近些年最常见的是肺部结节,虽然手术比较复杂、凶险,但依托于北京大学人民医院‘同质化’的管理模式、国际先进的治疗理念和精湛成熟的手术技术,我们能够在胸腔镜微创模式下成功帮助患者消除病痛、恢复健康。”李剑锋说,目前腔镜微创手术占比达98%,采用这种术式,患者疼痛轻、恢复快,能够在很大程度上减少术后切口和肺部感染等并发症,还可缩短病人住院时间,“这一方面减轻了病人的经济压力,另一方面也增加了人们对医院的信任度。”

“刚刚你看到的这位患者患有食管癌,我们通过两次多学科会诊确定治疗方案后,成功完成手术。现在经过治疗,他马上

就可以出院了,这对患者和医生来说都是最好的消息。”李剑锋介绍,食管癌是最常见的消化道恶性肿瘤之一,全腔镜食管切除也是对胸外科医生最具挑战性的手术之一。治疗上强调多学科诊疗模式,需要综合手术、化疗、放疗、免疫治疗等多种治疗手段,制定个体化诊疗方案,在改善或保证患者生活质量的前提下,达到根治或控制肿瘤的目的。即将出院的患者张先生难掩喜悦之情,他住在胶州,在确诊患癌后一度想要放弃治疗,如今通过手术恢复了健康,他不停地向李教授和医护人员表达感激之情:“没想到能在家门口让北京来的大专家给我做手术,更没想到能这么快出院,是你们给了我第二次生命!”

上午8:00 门诊

临沂患者赶来青岛复诊

上午8点,李剑锋结束查房后,立即来到一楼的名医堂诊室坐诊,已提前预约好的患者正翘首以盼。

中午12:00 手术

微创手术切口不到3厘米

转眼到了午休时间,可手术室内的无影灯已亮了起来,李剑锋匆匆赶往下一个“战场”。手术室里的医护人员已调整好室内温度、湿度,进行严密消毒,准备好手术器械,只等“主帅”李剑锋一声令下。

随着拍摄镜头聚焦到两个不超过3cm的小切口上,让北京大学人民医院胸外科声名远扬的胸腔镜微创手术开始了。记者看到,在完成了胸腔微创小开口后,李剑锋和北大人民医院胸外科主治医师、近期常驻青岛医院的专家管添博士,目不转睛地盯着监视器屏幕上的影像,严谨地对病情进行分析判断,并仔细操纵着胸腔镜专用手术器械。术中,

李剑锋采用的是中国工程院院士、北京大学人民医院院长王俊教授创立的肺癌微创手术“王氏技术”,通过胸壁上不超过3cm的小切口,快速准确地完成了肺楔形切除术,与传统开胸手术相比,创伤小、恢复快、疼痛轻、伤口美观。

这一次,解先生是专程带父亲来找李教授复查的。记者跟随他们进入诊室,李教授检查了老人的身体后,笑着说:“恢复得不错,不用担心,按时复查就好……”父子俩听后非常开心,他们告诉记者:“以前去北京看病,第一天赶到北京,在宾馆住一晚后,第二天去医院排队挂号,看病、化验,光车旅费就得1000多元。如今到青岛就能找北京的专家看病,真是太方便了。”

接下来,李剑锋教授一一为预约的20余位患者分析病情、提出治疗建议。“李主任,麻烦您看看我这张片子。”“李主任,我妈不想做手术,这种情况下还有没有别的办法?”……看完全部患者后,李剑锋还是不能歇口气,他的手机时不时响起,很多病人打电话或发微信向他咨询。他对待这些患者如同对待老朋友,态度诚恳,言语间充满耐心和理解。

完成了一台手术,下一台手术紧接着开始,躺在手术台上的是一位食管癌患者。此前经过多学科联合会诊,院方为患者制定了先行新辅助免疫治疗联合化疗,待肿瘤缩小、分期降低后,再接受微创外科手术治疗。这台胸腹腔镜联合微创食管癌根治手术难度较大,非常复杂,但得益于手术团队精湛的胸腔镜技术和新辅助治疗方案良好的效果,肿瘤位置很快被精准锁定,最后通过微创手术被彻底切除。

单孔胸腔镜肺癌根治术、胸腔镜下多处肋骨骨折内固定术……李剑锋带领团队放弃了中午休息时间,手术一台接一台地进行。他们利用从北京带来的先进诊疗技术为患者及时解除病痛,让病情相对复杂的患者不出青岛,就能经济、方便、快速有效地恢复健康。手术后,李剑锋立即带领团队认真分析手术要点,对青年医师进行深入浅出地指导教学。记者感受到,由李剑锋教授带领的医护团队沉着冷静、有条不紊,处处彰显出“同质化”管理的优势和效果。

一新闻幕后一

这支团队创下众多“第一”

临床工作需要扎实的医学知识、清晰的临床思维和精良的手术技术,需要对病人进行身体治疗和心理抚慰,前者是高度,后者是温度。以胸腔镜胸部微创手术及肺癌微创综合外科治疗为主要特色的北大人民医院胸外科团队,就是这样一支“排头兵”。

作为公认的中国胸腔镜胸部微创手术技术力量最为雄厚的团队,他们曾开创了中国胸腔镜领域的众多“第一”:在中国率先开展胸腔镜手术,创立了中国胸腔镜技术体系及肺癌微创手术的“王氏技术”;在国内最早开展并推广肺癌微创手术,胸腔镜手术治疗肺癌居国际领先水平;在国内最早开展纵隔肿瘤胸腔镜微创手术;在国内率先应用电视激光硬质气管镜技术开展大气道良性肿瘤的根治和恶性肿瘤的姑息性切除;在国内最早开展手汗症交感神经手术的基础与临床研究,研究成果和技术均居国际领先水平;在国内最早一批开展全腔镜食管癌微创根治手术……

如今,这个来自北京大学人民医院的强势团队登陆岛城后,与青岛妇儿医院强强联合,弥补了青岛北部优质医疗资源不足的短板,给青岛及周边地区的患者们带来了实实在在的方便,同时极大地推动了优质医疗资源扩容共享和区域均衡布局,为推进国家区域医疗中心建设增砖添瓦。

北京大学人民医院青岛医院胸外科正在打造“同质化”的国家级医疗服务平台。目前北京大学人民医院青岛医院胸外科实行北京大学人民医院副主任医师常驻管理+知名专家教授周末门诊和手术的模式,保证临床工作的高质量和连续性。日常工作,除常态化开展门诊、手术、查房、护理工作以外,还充分利用互联网资源与北京大学人民医院保持着线上疑难病例讨论、带教培训、学术讲座等密切联系,及时汇报手术安排和病例,让岛城市民在家门口就能享受到顶尖医疗专家的“国家级”优质医疗技术与服务。



李剑锋巡查青岛医院胸外科病房。

/ 相关链接 / “国家队”常驻岛城

2021年7月,北京大学人民医院青岛医院(青岛妇儿医院城阳院区)正式启用。目前,北京大学人民医院医疗及管理团队长期进驻北京大学人民医院青岛医院,开展坐诊、疑难病例讨论、科室专业调研等工作,开启了“国家队”常驻岛城的历史。2022年7月创建胸外科(肺癌中心),同年10月,北京大学人民医院青岛医院入选全国第四批、全省首批国家区域医疗中心建设名单,让岛城市民在家门口就能享受到顶尖医疗专家的“国家级”优质医疗技术。

北京大学人民医院医疗及管理团队由胸外科、血液病、严重创伤救治三大院士团队领衔,涵盖北京大学人民医院所有重点学科、优势学科和医务护理等管理团队。进驻后专家团队将从以往定期来青转为长期在青工作,采取3+N学科输出模式,依托北京大学人民医院三大院士团队、2个国家医学中心及临床医学研究中心、18个国家重点专科、11个教育部重点学科、5个北京大学研究所和4个北京大学研究中心,建设“成规模、成体系、成品牌、成辐射力”的重点学科群和达到国内先进水平的医疗、科研与教学高端平台。

“同质化”管理提升核心竞争力

不以山海为远,心连千里共好,京青两地因为共同的使命千里结缘,不仅北京专家团队来青、驻青,青岛的医护人员也源源不断地前往北京学习、进修,让北京大学人民医院胸外科院士团队的先进技术、丰富经验、优质服务、人文关怀逐渐植入青岛医院的“肌体”,漫漫形成为“造血体系”,续写“青岛故事”。

“我到青岛常驻已有近3个月时间,与许多经常来复诊的患者变得熟悉,他们知道这里有北京专家常驻和定期手术,都非常安心。我在遇到危重病人时可快速与北京团队取得联系,及时沟通最佳方案,为患者提供更优质权威的诊疗。”北京大学人民医院胸外科主治医师、近期常驻青岛医院的管添博士告诉记者,常驻模式对青岛团队的影响同样很大,他将北京的科室文化也“搬”来了青岛,大家一起讨论研究疑难重症病例的诊疗方案,总结分析既往病例的诊治得失,学习诊疗新技术,探讨科研新思路……“同质化”管理打造的国家级医疗技术团队已扎根青岛。

北京大学人民医院青岛医院胸外科护士长于洁这段时间一直在北京学习。“我抓紧在北京学习的每一个机会,实行全流程学习,切实提升护理质量和水平。让我印象最深的是进入手术室全程观摩手术过程,这些经历让我对病人术后护理方面的各种情况了然于胸,回到青岛后能更加沉着地应对各种突发情况。”于洁说。

北京大学人民医院青岛医院胸外科住院医师徐梓杰也说出了他的感受,“很荣幸作为第一批医生到北京大学人民医院进修学习。刚来时,我就感觉到这里的胸外科治疗理念十分规范、人性化。学习近半年,这种感受更深刻了。我会将这种治疗理念带回青岛,努力提高业务能力和服务水平。”

独木为树,数木为林,在一以贯之的先进诊疗技术和服务水平下,青岛也将很快打造出一支实力雄厚的“国家级”医疗技术团队。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 杨健 徐小钦 摄影/视频剪辑 周少凯



扫码观看相关视频